

◎聚焦

凤庆县和德村发展产业推动乡村振兴——

“三路并进”壮大村级集体经济

本报记者 王永刚 通讯员 王继泽 文/图



凤庆产业园区核桃产业园

“近年来，和德村通过‘四位一体’项目、上海援滇项目、滇红生态产业园区以及陈升红茶厂征地入股分红的村级集体经济收入，修缮了30多公里村组路、入户路，8个村民活动场所配套设施设备得到升级。在支部引领下，村干部收入也增加了，我对村子的未来充满信心。”说起村级集体经济收入的增加，凤庆县洛党镇和德村副主任祁正泉喜笑颜开。

发展壮大村级集体经济，是建强农村基层党组织战斗堡垒、促进乡村振兴的有力抓手。和德村突出党建引领，不断健全完善组织体系，畅通组织管道，推动党建工作和经济工作有效融合，探索产业带动、整合发展、资源增值“三条路径”，铺就村级集体经济致富路。2022年，该村村级集体经济收入突破56万元。

产业带动强基，和德村种茶历史悠久，茶叶一直是当地村民的收入来源之一。为切实增强村级集体经济自身的“造血”功能和综合实力，洛党镇采取“合作社+农户”模式，对现有1000亩茶园进行绿色有机认证及检测、配设茶园监控设备，强化茶园生态监管力度，提升茶叶品质。按照亩产400斤鲜叶、年产40万斤鲜叶计算，村集体按每公斤1元提取管理费，共增收20万元。动员农户在和德村茶园内套种滇黄精300亩，按亩产2吨、每吨8000元计算，预计年产值达480万元，投产后，村集体按每吨300元提取收益，预计实现增收18万元。

整合发展开源。“怎样把村集体经济盘活用好？是否能让企业进行管理运营？刚开始，部分村班子成员没有信心，现在看来，我们这一步是走对了。”和德

村党总支书记、村委会主任杨祖礼激动地说。和德村争取“四位一体”建设试点项目资金280万元，与临沧庆丰核桃生物科技有限责任公司合作，每年收益16.8万元；争取上海援滇项目资金100万元，与临沧润泽和德茶叶有限公司合作，每年收益6万元；争取2021年省级壮大村级集体经济项目，与14个村“抱团发展”建设大兴育肥猪场，租赁费每年收益3.5万元。2022年，全村集体经济经营性收入24.76万元，其中可分配的16.8万元用于提高村组干部待遇，激发村组干部干事创业热情，实现村级集体经济从弱到强的转变。

资源增值创收。农村劳动力是农村经济发展的主力军，农村经济发展与社会和谐稳定离不开农村劳动力的稳定就业。“洛党镇与工业园区毗邻，和德村

到园区仅需10分钟左右。园区有较大的用工需求，和德村有丰富的人力资源，搭建家政劳务服务社作为村级集体经济载体，必将大有可为。”洛党镇组织委员熊跃斌说，和德村成立“党支部+家政劳务服务社”后，社员可从事县城机关单位和小区卫生保洁、居家家政服务、园区绿化管护及保洁等服务，承接在建（土建）工程劳务，水电工程维护，农作物种植和采收，农产品加工、分拣、包装、销售等项目，预计年完成产值200万元，村集体按10%提取收益，可实现增收20万元。同时，凭借“本地通”的优势，能够迅速摸排全村劳动力状况，有针对性地了解劳动力就业岗位，为当地村民提供精准化就业服务，有效实现和德村人力资源稳步增值，促进村级集体经济不断壮大。

◎见闻

拓宽服务半径 共建幸福社区

每天，麻栗坡县菜溪社区党总支书记姚垚都穿梭在街头巷尾，活跃在基层网格。她承担着党建、综治、信访、环保、民政等20余项大小事务，还要把社区微信网格群里报的各类问题列出清单，及时研究解决。

这是麻栗坡县14个社区101名社区工作者的日常。近年来，麻栗坡县建强社区工作者队伍，为建设幸福家园凝聚强大力量。

漫步在华宇菜溪河畔小区，路面平整干净、绿植错落有致、鲜花争奇斗艳，中央水池旁，老人和小孩在休闲娱乐，一片欢声笑语。“小区环境比之前好太多了。”华宇菜溪河畔小区党支部书记黄屁云感慨。

2021年以来，该小区物业管理不规范、垃圾清理不及时、邻里矛盾纠纷频发，居民反映不断。为改善小区状况，社区工作人员分片挂包，不断规范业委会、物业运行，将支部建在楼栋，配备党员楼栋长，15户配备1名网格员，合理划分15个党员责任区，设置党员先锋岗，组建党员志愿服务队，引导居民群众自我管理、自我服务。

麻栗坡县以“减岗增薪”“大岗位制”改革为抓手，完善了由基本补贴、考核绩效补贴和参保补助构成的生活补贴，社区“两委”成员每月补贴提高1000元。修订完善考核办法，用考核结果推动社区工作者有序流动。

为使社区岗位更有吸引力，麻栗坡县大力实施村（社区）干部能力素质和学历水平提升行动计划，累计推荐19名符合条件的社区工作者就读专科、专升本；突出政治待遇，在社区工作者中择优推荐“两代表一委员”，4名党员社区工作者被授予县级“优秀党务工作者”称号；用好公务员招录政策，拿出一定比例定向招录村（社区）干部，7名优秀社区工作者考取公务员编制。

“年纪大了，平时做起饭来很不方便，现在有了‘幸福餐桌’，每天中午都能吃到可口的饭菜，真是太好了。”老人们纷纷感慨。城南社区党支部与社区老年协会合力开办“幸福餐桌”，每天中午为独居、高龄、病残等老年人提供四菜两汤的集中用餐、上门送餐服务。

近年来，麻栗坡县不断拓宽服务半径，制定完善《关于深化城市基层党建引领基层治理的若干措施（试行）》，充分发挥社区“大党委”作用，统筹78家县级单位党组织分片挂联社区、共建共建，多元融合工会、共青团、妇联等群团组织，组建14支以社区党员为骨干的志愿服务队，广泛开展“最美先锋行”、党建引领“四必到”“五必访”等活动，今年以来共组织1000余场次志愿服务走进社区，211件矛盾纠纷得到及时化解，300余个“微心愿”得到有效解决，14个老旧小区改造稳步推进。

本报记者 黄鹏 通讯员 唐浩森

图片新闻



群众拉水至农田应急蓄水。

本报记者 饶勇 通讯员 李睿哲 文/图

◎基层实践

嵩明县文旅互融共促文物保护利用

本报讯（记者 吕天翔）记者近日从嵩明县文化和旅游局获悉，近年来，该局着力推动党建和业务深度融合，以支部建设为着力点，打造“一部一品牌”，共促文物保护利用，一些文物单位成为嵩明红色旅游地，休闲生活新地标。

该局先后完成了兰茂墓及兰公祠、文庙魁星阁、古盟台及诸葛武侯祠等项目。

从嵩明县文化和旅游局获悉，近年来，该局着力推动党建和业务深度融合，以支部建设为着力点，打造“一部一品牌”，共促文物保护利用，一些文物单位成为嵩明红色旅游地，休闲生活新地标。

该局先后完成了兰茂墓及兰公祠、文庙魁星阁、古盟台及诸葛武侯祠等项目。

量，建立班级联系村（社区）、村（社区）干部能力素质和学历水平提升行动计划”实施以来，隆阳区坚持两年打基础、三年提质量、五年树品牌的工作思路，切实推动“双提升”工作提质增效。截至目前，全区21个乡镇（街道）累计766名村（社区）干部报名参学。

由区委组织部牵头，联合教体、财政、人社等6家单位共同组成项目组，一体化推进全区“双提升”项目实施。先后召开项目组联席会议23次，督查通报问题102个，进行视频调度160余次，建设教学实践基地35个，开展现场教学164次。为提升学习质

量，建立班级联系村（社区）、村（社区）干部能力素质和学历水平提升行动计划”实施以来，隆阳区坚持两年打基础、三年提质量、五年树品牌的工作思路，切实推动“双提升”工作提质增效。截至目前，全区21个乡镇（街道）累计766名村（社区）干部报名参学。

量，建立班级联系村（社区）、村（社区）干部能力素质和学历水平提升行动计划”实施以来，隆阳区坚持两年打基础、三年提质量、五年树品牌的工作思路，切实推动“双提升”工作提质增效。截至目前，全区21个乡镇（街道）累计766名村（社区）干部报名参学。

量，建立班级联系村（社区）、村（社区）干部能力素质和学历水平提升行动计划”实施以来，隆阳区坚持两年打基础、三年提质量、五年树品牌的工作思路，切实推动“双提升”工作提质增效。截至目前，全区21个乡镇（街道）累计766名村（社区）干部报名参学。

量，建立班级联系村（社区）、村（社区）干部能力素质和学历水平提升行动计划”实施以来，隆阳区坚持两年打基础、三年提质量、五年树品牌的工作思路，切实推动“双提升”工作提质增效。截至目前，全区21个乡镇（街道）累计766名村（社区）干部报名参学。

隆阳区推动“双提升”工作提质增效

本报记者 杨艳鹏 通讯员 王晗 王云江）自2018年“云南省村（社区）干部能力素质和学历水平提升行动计划”实施以来，隆阳区坚持两年打基础、三年提质量、五年树品牌的工作思路，切实推动“双提升”工作提质增效。截至目前，全区21个乡镇（街道）累计766名村（社区）干部报名参学。

由区委组织部牵头，联合教体、财政、人社等6家单位共同组成项目组，一体化推进全区“双提升”项目实施。

截至目前，全区21个乡镇（街道）累计766名村（社区）干部报名参学。

量，建立班级联系村（社区）、村（社区）干部能力素质和学历水平提升行动计划”实施以来，隆阳区坚持两年打基础、三年提质量、五年树品牌的工作思路，切实推动“双提升”工作提质增效。截至目前，全区21个乡镇（街道）累计766名村（社区）干部报名参学。

量，建立班级联系村（社区）、村（社区）干部能力素质和学历水平提升行动计划”实施以来，隆阳区坚持两年打基础、三年提质量、五年树品牌的工作思路，切实推动“双提升”工作提质增效。截至目前，全区21个乡镇（街道）累计766名村（社区）干部报名参学。

云岭先锋红旗党支部

云南绿盛美地科技实业有限公司党总支充分发挥党建引领作用——
双融双促 同向发力



绿盛美地第二支部开展技能比武割牧草。 供图

“在公司的十多年，我感受到家一样的温暖，公司浓厚的党建文化让我们的团队更有力量。”这是云南绿盛美地科技实业有限公司党总支第三党支部书记陈松勇的切身体会。

2009年进入云南绿盛美地科技实业有限公司后，陈松勇从一名技术员一直做到绿盛美地禽业公司负责人，并被培养入党，成为一名支部书记。他说：“党员身份、党建文化，让我们更懂得诚信、担当、奉献。”

绿盛美地禽业公司在我省安宁、禄丰、易门等8个县（市）都建有养殖基地，与农户签订协议养殖土鸡及土杂肉鸡。近年来，虽然市场价格有波动，但公司仍确保以协议价回购肉鸡，保障了农户的利益不受损害，公司因此承担了1000多万元的亏损。

“在我们公司，担当奉献、承担社会责任的事还很多，这源于我们公司浓厚的党建文化。”云南绿盛美地科技实业有限公司党总支书记陈云说。

云南绿盛美地科技实业有限公司位于昆明经济技术开发区，是一家经营饲料原料贸易、园林景观工程、农牧产业的民营企业。走进企业办公区，党建文化墙上一幅幅开展主题党日活动、志愿活动的照片，党员一篇篇手写的心得体会，让人感受到公司的党建工作接地气、有实效。

2006年成立党组织以来，公司坚持“四个融合”，把党的组织建设与企业管理构架相融合、把党员教育培训与企业文化管理相融合、把合格党员与优秀员工培养相融合、把党组织活动开展与企业文化建设相融合，让党建成为企业发展的动力引擎。

本报记者 郎晶晶

祥云县老促会老科协联合党支部促进科技成果转化——
支部领着干 乡村产业兴

联合党支部专家在田间地头授課。 供图

在祥云县，有一支家喻户晓的“科技110”队伍，活跃在乡村振兴大舞台上，他们便是“永不退休的农科专家”赵祖龙带领的祥云县老促会老科协联合党支部。

“这是脆甜李，6月底就可以吃了。”“这是黄蜜梨，今年天气干旱，落花落果严重。”“这是从山东引进的晚熟黄金蜜桃，成活率达到了99%。”在祥云县老促会老科协联合党支部联系点祥云飞龙忠玉农业基地，赵祖龙对每个品种都如数家珍。在联合党支部的指导下，基地已发展起了观光农业。

赵祖龙毕业于大理农校农学专业，在祥云这块革命老区热土上倾情奉献了64年，如今已84岁高龄的他仍然奋战在乡村振兴第一线。多年来，赵祖龙带领联合党支部，通过不断试验、推广和运用，脆甜李、车厘子、黄蜜梨、圣桃、蜜枣等多种特色水果陆续在彩云之乡落地生根。

烤烟地里套种秋豌豆，是祥云县普及最广的农业生产提质增收方式，这项技术便是赵祖龙1990年至1993年在芮家营村蹲点探索出来的。2015年以来，通过在田间地头给农民上技术课，这项技术逐渐在全县推广。2019年至2022年，全县7万亩烤烟地套种秋豌豆，最低亩产五六千元，年增收约3.6亿元。

2005年，赵祖龙从省农科院引进

本报记者 秦蒙琳